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172	 FERRARA  ERCOLE I D’ESTE  (1471-1505)  Ducato  s.d.  D/ Busto corazzato a s.  R/ Cristo benedicente  
	 con vessillo risorge dal sepolcro   MIR 250   Au   g 3,48   mm 24   • Ex Astarte, asta 7 del 2010, n. 688   	 SPL	 5.000

	 173		  174 

173	 Grossone  s.d.  D/ Busto corazzato a s.  R/ San Giorgio a cavallo in atto di trafiggere il drago   MIR 257    
	 Bellesia 7   Ag   g 3,89   mm 26   • Priva di patina ma di eccellente conservazione   	 SPL	 1.000

174	 FERRARA  ALFONSO I D’ESTE  (1505-1534)  Scudo d’oro del Sole  s.d. “in hoc signo vinces”   
	 D/ Stemma coronato  R/ Il Calvario sormontato da croce, lancia e lancia con spugna   MIR 269   CNI 9/16     
	 Au   g 3,37   mm 25   	 SPL	 1.000

175	 Testone  s.d. “de forti dulcedo”  D/ Busto corazzato a s.  R/ Sansone, elmato, seduto verso s. reggendo una  
	 testa di leone dalle   Cui fauci escono api   MIR 271   CNI 29   Ravegnani 4   Ag   g 9,76   mm 29   RR   
	 • Magnifica opera di Gianantonio da Foligno; eccellenti rilievi, ossidazioni	  SPL	 5.000

 

176	 Mezza Lira   s.d. “de manu leonis”  D/ Busto corazzato a s.  R/ Davide salva una pecora dalle fauci di un leone    
	 MIR 277   Bellesia 15   Ag   g 5,82   mm 29   RR   • Pregevole esecuzione di Gianantonio da Foligno, allude  
	 alle lotte fra Alfonso ed il Papa Leone X, il quale tentava di recuperare Ferrara. Alla morte del Pontefice (1521)  
	 venne fatta coniare questa suggestiva moneta, con il leone morente   	 BB/SPL	 4.000
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177	 FERRARA  ERCOLE II D’ESTE  (1534-1559)  Scudo d’oro del Sole  s.d. con il titolo di DVX  
	 CARNVTVM  (Duca di Chartres, feudo avuto con la dote della moglie Renata di Francia)  D/ Stemma  
	 coronato  R/ La Maddalena abbraccia la croce dalla quale pendono i due flagelli e la corona di spine 
	 MIR 268/2   CNI 9/16    Au   g 3,36   mm 27   RRR  • Tondello leggermente ondulato ma  
	 esemplare di grande qualità e ben coniato   	 più di SPL	 2.500

	 178		  179 

178	 FIRENZE  REPUBBLICA  (1189-1532)  Fiorino  s.d. simbolo Pastorali decussati sormontati da punto  
	 (Vanni Castellani, I Semestre 1410)  D/ Grande Giglio  R/ San Giovanni con croce, benedicente    
	 Bern. 2182/2185   Au   RR  • In slab NGC MS62   	 	 1.500

179	 Fiorino  (post 1252)  D/ Grande giglio  R/ S. Giovanni stante   MIR 2   Bern. 70/4   Au   g 3,53   mm 20  	  SPL	 1.000

	 180		  181

180	 Fiorino  (post 1252)  D/ Grande giglio  R/ S. Giovanni stante; tra i piedi tre globetti   MIR 3/1    
	 Bern. 98/100   Au   g 3,51   mm 20   	 q.SPL	 800

181	 Fiorino, simbolo girasole  (1348-1367, signore di zecca sconosciuto)   D/ Grande giglio  R/ San Giovanni    
	 MIR 10/6   Bern. 438/441   Au   g 3,43   mm 19   RR   	 MB÷BB	 700

	 182		  183

182	 Fiorino largo, simbolo stemma Guccio di Andrea da Sommaia  (1429, II Semestre)  D/ Grande giglio   
	 R/ San Giovanni stante con croce   MIR 22/5   Bern. 2503/2505   Au   g 3,53   mm 21   	 SPL	 1.300

183	 Fiorino largo, simbolo stemma Simone di Antonio di Jacopo Canigiani  (1436, I Semestre)  D/ Grande giglio   
	 R/ San Giovanni stante con croce   MIR 24/3   Bern. 2572   Au   g 3,48   mm 22   	 SPL	 1.500
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	 184		  185

184	 Fiorino  (1267-1303)  D/ Grande giglio  R/ S. Giovanni stante; in finale di legenda ramoscello con tre piccoli  
	 frutti   MIR 4/49   Bern. 246/249   Au   g 3,48   mm 20   	 q.SPL/BB	 850

185	 Fiorino  (1267-1303)  D/ Grande giglio  R/ S. Giovanni stante; in finale di legenda un piccolo giglio    
	 MIR 4/52   Bern. 254/256   Au   g 3,53   mm 20   	 SPL	 1.000

 

	 186		  187

186	 Fiorino, simbolo ramo d’ulivo con tre foglie e frutto  (Signore di zecca sconosciuto, 1267-1303)   
	 D/ Grande giglio  R/ San Giovanni stante con croce   MIR 4/71   Bern. 307   Au   g 3,50   mm 20  	  SPL	 1.300

187	 Fiorino, simbolo fiasca  (Totto di Tedaldo, 1317, I Semestre))  D/ Grande giglio  R/ San Giovanni stante con  
	 croce   MIR 7/12   Bern. 1190/1194   Au   g 3,51   mm 20   • Lievemente ondulata ma di ottima freschezza   	SPL	 1.300

	 188	                                                                           189

188	 FIRENZE  ALESSANDRO DE’ MEDICI  (1532-1537)  Scudo d’oro del sole  D/ Stemma sormontato da  
	 corona  R/ Croce ornata con testine di cherubini nei quarti   MIR 97   Au   g 3,39   mm 26   RR  • Debolezza  
	 di conio ma esemplare di ottima conservazione   	 SPL	 1.000

189	 FIRENZE  FERDINANDO I DE’ MEDICI  (1587-1608)  Piastra  1590  D/ Busto corazzato  R/ Il Battesimo  
	 di Gesù   MIR 224/3   CNI 65/70    Ag   g 32,64   mm 42   	 BB/q.SPL	 700

 

190	 FIRENZE  COSIMO II DE’ MEDICI  (1608-1621)  Piastra  1609 / 1610 detta anche “mascherina”   
	 D/ Busto corazzato  R/ Il Battesimo di Gesù   MIR 258/3   Pucci 16b   Ag   g 32,31   mm 43   RRRR   
	 • Moneta recante la doppia data, 1610 al  D/ e 1609 al R/; per questo motivo il rovescio é sempre meno  
	 fresco, venendo da un conio che ha lavorato maggiormente	 BB+/BB	 2.500
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	 191		  192

191	 FIRENZE  GIAN GASTONE DE’ MEDICI  (1723-1736)  Fiorino  1729  D/ Grande giglio  R/ San Giovanni  
	 seduto, benedicente   MIR 345/7   CNI 15/17    Au   g 3,50   mm 21   	 SPL	 400

192	 Fiorino  1723  D/ Grande giglio  R/ San Giovanni seduto con lunga croce   MIR 345/1 (R3)   CNI 1/2     
	 Au   g 3,43   mm 21   RR   	 BB	 500

193	 FIRENZE  FRANCESCO II DI LORENA  (1737-1765)  5 Paoli o 1/2 Francescone  1746   MIR 362/2    
	 Ag   g 13,6 circa   mm 33   R  • In slab NGC MS 62 (top pop); moneta difficilmente reperibile in elevata  
	 conservazione  		  1.000

 

	 194	 195	 196

 
 
 

194	 FIRENZE  PIETRO LEOPOLDO I DI LORENA  (1765-1790)  Francescone da 10 Paoli  1776   MIR 379/6 
	 Ag   g 27,24   mm 42   	 SPL÷FDC	 900

195	 FIRENZE  FERDINANDO III DI LORENA  (1791-1801 e 1814-1824)  Francescone da 10 Paoli  1799  
	 Pagani 5   Ag   g 27,19   mm 41   • Screpolature del tondello; esemplare comunque di elevata conservazione  
	 e freschezza  	  q.FDC	 500

196	 FIRENZE  LEOPOLDO II DI LORENA  (1824-1859)  Francescone da 10 Paoli  1856 Pagani 117   Ag 
	 g 27,41   mm 41   • Bellissimo esemplare con patina   	 SPL÷FDC	 500



37

197	 1/2 Francescone da 5 Paoli  1834 Pagani 125   Ag   g 13,64   mm 31   RRR  • Di grande conservazione   	 q.FDC	 3.000	

 

198	 FIRENZE  GOVERNO PROVVISORIO DELLA TOSCANA  (1859)  Fiorino  1859  MIR 467   Ag   g 6,82    
	 mm 24   • Patina di monetiere   	 SPL	 100

 

 

199	 FOSDINOVO  CRISTINA PALLAVICINI MALASPINA, Marchesa, tutrice del figlio Carlo Agostino   
	 (1671-1677)  Luigino  1671  D/ Busti accollati della Marchesa e del figlio  R/ Stemma coronato    
	 MIR 54 (R4)   CNI 1/2   Cammarano 104 (questo es. illustrato)   Mi   g 1,90   mm 21   RRRR  • Tracce di  
	 ribattitura su un’altra moneta; esemplare di notevole freschezza e di grande rarità (nessun passaggio d’asta  
	 da noi reperito negli ultimi 20 anni). Ex Geri, asta del febbraio 1985, lotto 227   	 SPL	 2.500



38

200	 GENOVA  REPUBBLICA  (1139-1339)  Genovino di I tipo, simbolo tre anelli a triangolo  D/ Castello   
	 R/ Croce patente   MIR 5   Lun. 9   Au   g 3,54   mm 19   	 q.SPL	 1.800

201	 Genovino di II tipo, con CIVITAS IANVA al  D/  D/ Castello entro cornice di archi  R/ Croce patente  
	 entro cornice d’archi   MIR 6   CNI 1/8   Lun. 11   Au   g 2,58   mm 21   RRR  • Leggera ondulazione  
	 del tondello   	 q.SPL	 2.000

 

	 202		  203

202	 Genovino, simbolo alberello  D/ Castello entro cornice di archi  R/ Croce patente entro cornice di archi    
	 MIR 7   Au   g 3,52   mm 21   • Tondello leggermente ondulato ma ottime impronte   	 q.SPL	 1.000

203	 Grosso da 6 Denari  D/ Castello  R/ Croce patente   MIR 12   CNI 101/103    Ag   g 1,67   mm 21    
	 • Patina con iridescenze   	 SPL	 220

 

	 204		  205

204	 GENOVA  SIMON BOCCANEGRA, Doge I  (1339-1344)  Genovino  D/ Castello entro cornice di archi   
	 R/ Croce patente entro cornice di archi   MIR 28   CNI 40    Au   g 3,52   mm 21   • Ex Crippa, asta  
	 Cronos 4 del 2010, n. 194   	 q.SPL	 800

205	 Grosso, sigla V  D/ Castello entro cornice di archi  R/ Croce patente entro cornice di archi   MIR 39    
	 CNI 45/69    Ag   g 2,91   mm 23   • Bella patina   	 BB+	 200

 

206	 GENOVA  SIMON BOCCANEGRA, Doge IV  (1356-1363)  Genovino, sigle G A  D/ Castello entro cornice  
	 d’archi  R/ Croce patente entro cornice d’archi   MIR 38   Au   g 3,33   mm 21   • Da montatura; bordo limato	 MB	 350
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207	 GENOVA  DOGI BIENNALI, II fase  (1541-1637)  Doppia 1578, sigle LB  D/ Castello  R/ Croce fogliata    
	 MIR 205/10   CNI 45/69    Au   g 6,64   mm 27   • Graffietto marginale al  D/   	 BB+	 1.200

208	 GENOVA  DOGI BIENNALI, II fase  (1541-1637)  Doppia 1579 sigle LB  D/ Castello  R/ Croce fogliata    
	 Au   g 6,70   mm 25 circa   • In slab NGC MS62; bel metallo brillante, due fratture superficiali al  D/   	 SPL	 1.500

209	 Mezza Doppia 1609 sigle HP  D/ Castello  R/ Croce fogliata   MIR - (tipo 209)   CNI -    Au   g 3,30   mm 21    
	 RRRR  • Millesimo inedito   	 BB	 1.300

 

 
 

210	 GENOVA  DOGI BIENNALI - III fase  (1637-1797)  1/2 Doppia 1672 sigle ISS  D/ La Madonna col Bambino  
	 sulle nubi  R/ Croce con estremità fogliate  T/ Tronco.   MIR - (dopo 262/10)   CNI -    Au   g 3,36   mm 19   RRRR   
	 • Esemplare battuto al torchio. Non ci risultano passaggi d’asta; inedita con queste sigle   	 SPL+	 4.000
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211	 50 Lire 1760  D/ Stemma coronato affiancato da due grifi  R/ La Madonna col Bambino sulle nubi    
	 MIR 271/3   Au   g 14,08   mm 29   RRR   	 q.FDC	 15.000

212	 25 Lire 1758  D/ Stemma coronato affiancato da due grifi  R/ La Madonna col Bambino sulle nubi    
	 MIR 272/1   Au   g 7,04   mm 25   RRRR  • Nominale di grande rarità; esemplare affascinante, con  
	 fondi brillanti e patina rossiccia   	 SPL	 25.000

 

213	 96 Lire 1796 stella dopo la data (1814)   MIR 275/4   CNI 2    Au   g 25,18   mm 34   • Billissimo esemplare;  
	 hairlines al rovescio   	 SPL	 2500

 

	 214		  215

214	 96 Lire 1796 stella dopo la data (1814)   MIR 275/4   Au   g 24,95   mm 34   • Da montatura   	 MB	 900

215	 8 Lire 1796   MIR 309/4   CNI 7 e 9    Ag   g 33,21   mm 40  	  SPL÷FDC	 750
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216	 GENOVA  REPUBBLICA LIGURE  (1798-1805)  4 Lire1798 A. I Pagani 14   Ag   g 16,65 circa   mm 33   R   
	 • In slab NGC MS 63 (top pop)  		  2.000

 

 
 

217	 IVREA  COMUNE, a nome di Federico II  (XIII-XIV Secolo)  Tirolino  D/ Aquila ad ali spiegate  R/ Doppia  
	 croce concentrica   MIR 665   Ag   g 1,31   mm 20   RRR  • Di elevata conservazione per il tipo di moneta   	 q.SPL	 1.500 

 

	 218		  219 

 
 

218	 LIVORNO  FERDINANDO II DE’ MEDICI  (1621-1670)  Pezza della rosa 1665  D/ Stemma coronato   
	 R/ Pianta di rose   MIR 61   CNI 46   Di Giulio 108   Ag   g 25,86   mm 42   RR  • Moneta già rara  
	 tipologicamente, é da considerarsi rarissima in questa - elevata - conservazione. Il più bel pezzo tra quelli  
	 apparsi in asta negli ultimi 20 anni, superiore anche a quello della NAC, asta 35 del 2006, che realizzò  
	 ben 6500 €. Ex listino Rodolfo Ratto, n. XIX “Toscana - Marche” del 1937, n. 203   	 SPL	 5.000

219	 Prova in rame della Pezza della rosa 1665  D/ Stemma coronato  R/ Pianta di rose   MIR 61   CNI 46    
	 Di Giulio 108   Cu   g 25,74   mm 43   RRRR  • Crepe dovute alla coniazione. Ex listino Rodolfo Ratto,  
	 n. XIX “Toscana - Marche” del 1937, n. 205   	 SPL	 1.500
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220	 LIVORNO  COSIMO III DE’ MEDICI  (1670-1723)  Tollero  1692  D/ Busto coronato e corazzato   
	 R/ Veduta del porto di Livorno   MIR 64/9   Ag   g 26,99   mm 43   RRRR   	 BB	 350

221	 Pezza della rosa 1701  D/ Stemma coronato  R/ Piante di rose   MIR 66/7   CNI 67    Ag   g 25,94    
	 mm 43   • Di grande bellezza; patina di vecchia collezione. Ex Varesi, asta 64, lotto 653   	 SPL÷FDC	 4.000

222	 Pezza della rosa 1707  D/ Stemma coronato  R/ Pianta di rose   MIR 66/10   Kr. 15.4    Ag   g 25,99    
	 mm 42   R   	 BB+	 1.000
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223	 LODI  COMUNE  (1240-1250)  Piccolo  D/ lettere SB entro cerchio  R/ Croce patente entro cerchio    
	 MIR 329   CNI 3   Mi   0,33   mm 13   RRRRR  • Di estrema rarità, non ci risultano passaggi d’asta negli  
	 ultimi 30 anni. Esemplare di elevata conservazione   	 BB÷SPL	 2.000

	 224		  225 

224	 LUCCA  REPUBBLICA, a nome di Ottone IV  (1209-1315)  Grosso da 12 Denari, con la E tonda   
	 (1214-1250)  D/ Monogramma di Ottone  R/ Il Volto Santo coronato   MIR 115   CNI 7/11    Ag    
	 g 1,63   mm 20   • Alcune righe al  D/  	  q.SPL	 300

225	 Grosso da 12 Denari, con la E quadrata  (1250-1257 circa)  D/ Monogramma di Ottone  R/ Il Volto  
	 Santo coronato   MIR 119   CNI 1    Ag   g 1,84   mm 20   	 buon BB	 200

 

226	 LUCCA e PIOMBINO  ELISA BONAPARTE e FELICE BACIOCCHI  (1805-1814)  Medaglia  1805  
	 “Premio delle Belle Arti, Accademia di Lucca”  Opus Santarelli   Turricchia 464   Bramsen 487   Ag    
	 g 61,08   mm 47   RR   	 BB	 500

 

227	 Medaglia  1805 “Premio delle Belle Arti, Accademia di Lucca”  Opus Santarelli   Turricchia 464    
	 Bramsen 487   Ag   g 57,86   mm 47   R   	 SPL÷FDC	 220
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228	 Medaglia  (1809) Opus Santarelli   Turricchia 696   Bramsen 838   Ag   g 36,96   mm 41   RR   	 q.FDC	 220

229	 5 Franchi 1805 “busti piccoli” Firenze  Pagani 251   Ag   g 24,87   mm 37   • Eccezionale   	 FDC	 1.500

 

230	 LUNI  PERIODO VESCOVILE  (VII-VIII Sec.)  Piombo (tessera ?)  D/ ECCL (Ecclesie)  R/ BAE (Basiliane)    
	 MIR 262 (R5, Mi)   CNI 17   Pb   g 10,32   mm 24   RRRR   	 q.BB	 300

231	 Piombo (tessera ?)  D/ Busto frontale  R/ Monogramma   MIR 259 (R5)   CNI tipo 1   Pb   g 5,39   mm 17   	 BB	 300




